
 

 

  
VERBALE DELLA 

 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE DI INDIRIZZO E AUTOVALUTAZIONE (CIA) 
DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA DIDA 

24 febbraio 2021 
 

A causa delle gravi situazioni di contagio che si stanno verificando nel Paese, il Direttore con DR 
n. 499/2020, avente ad oggetto “Disposizioni urgenti in materia di contenimento e gestione 
dell’emergenza epidemiologica da Covid-19”, ha disposto in linea con la nota di cui al link  
https://www.unifi.it/upload/sub/comunicazione/riunioni_telematiche_ms.pdf 
di operare anche in modalità telematica per la gestione degli organi collegiali, in parziale deroga all’art.48 
c.3 dello Statuto. 

A seguito dell’invio dell’ordine del giorno, si è dunque proceduto alla convocazione per mezzo di “ 
google meet” con invio dello stesso alla mailing Consiglio Dida con modalità tale che nessuno degli 
invitati possa aggiungere altre persone all’evento. Ciascuno ha ricevuto apposita convocazione via 
mail con identificazione del giorno e orario calendarizzata da Google: 

Partecipa con Hangouts Meet 
meet.google.com/jvg-bxfo-svx  

Partecipa tramite telefono 
+1 252-379-2927 PIN: 770 816 240# 
 

È stata anche creata un’apposita cartella su Dida Cloud per condividere documentazione utile al fine 
dell’approvazione delle pratiche oltre che la versione aggiornata della traccia di verbale contenente 
l’elaborazione delle pratiche stesse. 
Si sottolinea inoltre che: 
a) è consentita la partecipazione anche con la sola chat oltre che con video purchè sia garantita la 

identificazione del partecipante; 
b) ciascun membro può collegarsi da qualsiasi luogo purchè non pubblico né aperto al pubblico e in 

ogni caso adottando tutti gli opportuni accorgimenti che garantiscano la riservatezza della seduta 
(anche mediante uso di cuffie); 

c) all’ora di convocazione dovranno essere verificate le connessioni al fine di determinare il 
raggiungimento del numero legale che dovrà essere verificato anche qualora qualche membro 
interrompa per vari motivi la connessione durante la seduta; 

d) per ogni punto all’ordine del giorno dovrà essere espresso il voto del singolo membro in modo palese e 
nominale attraverso la chat. Per facilitare il compito il Presidente chiederà esclusivamente chi 
manifesta voto contrario e astensione. 

Vista la tipicità della situazione si chiede ai presenti, che vengono identificati attraverso l’apposita 
elencazione da Google Meet, il consenso allo svolgimento della seduta con modalità telematica e 
registrata solo a titolo di memoria. 
I partecipanti sono invitati a disattivare il microfono durante la seduta e ad intervenire qualora 
necessario uno per volta chiedendo la parola attraverso la chat messa a disposizione dal sistema. 

 
Il materiale è stato inoltrato preventivamente condiviso con tutti i membri del Consiglio su 
apposita cartella di Google Drive. 

 
 

Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 
 
L’anno duemilaventuno, il giorno 24 del mese di febbraio, in modalità telematica alle ore 09.00, si è riunita la 
Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura.:  
 
la seduta inizia alle ore 09.10. 
Il Presidente della CIA affida le funzioni di segretario verbalizzante alla Prof. Barbara Aterini.  



 

Partecipa alla riunione la sig. Marzia Messini (amministrazione). 
 
Il presidente invita Francesco Alberti a riferire sul lavoro svolto dal suo gruppo che ha impostato l’analisi per 
conoscere ruoli es servizi del Dida. 
Alberti illustra la scheda che analizza le sezioni. 
Poi la scheda che illustra la didattica; inoltre gli insegnamenti internazionali. 
Cianfanelli dice di separare Tirana da Fez nella tabella perché funzionano con accordi differenti. 
Alberti illustra la scheda delle sezioni. 
 
Il presidente invita ad inserire anche i laboratori con le imprese oltre ai Didalabs. 
Lauria fa notare che in tabella vanno inseriti i centri di ricerca interuniversitari. 
Per quanto riguarda la produzione scientifica Galassi fa notare che conviene inserire nella casella ‘Articoli in 
riviste scientifiche’ anche la parola ‘indicizzate’.  
Inoltre si decide di non fare differenze fra scritte in italiano o in altra lingua. 
Invece il presidente suggerisce di separare le riviste dalle monografie ed inserire la lingua sui contributi in volume, 
monografie ed atti. 
Nella tabella aggiungere revisori e partecipazione a comitati scientifici/organizzativi congressi 
E a comitati di revisione/valutazione di istituzioni internazionali 
Lauria chiede se nelle tabelle vengono indicati solo i numeri o anche i nomi. 
Cianfanelli suggerisce di mettere i nomi 
Aterini chiede di inserire un quadro per gli esperti valutatori Anvur e una per i GEV della VQR 
Alla fine della scheda sono inseriti i punti di forza della sezione e i punti di debolezza, poi le opportunità e le 
minacce. 
Lauria chiede cosa succede per le sezioni in cui sono inseriti più SSD. 
Allora potremmo fare per SSD. 
Cianfanelli suggerisce di lasciare alle sezioni la decisione. 
 
Lauria chiede se nella tabella degli abilitati non strutturati si deve inserire anche coloro che hanno studiato in 
Unifi e poi sono andati all’estero. 
 
Alberti presenta la scheda per la didattica. 
 
Lauria suggerisce di inserire anche la percentuale degli abbandoni. 
Cianfanelli suggerisce di preparare una comunicazione per non perdere gli studenti che illustra come passare da 
un CdS all’altro senza perdere troppi crediti. 
Nasce una discussione su come trattenere gli studenti nel Dida 
Lauria fa notare che bisogna riflettere sulla perdita del 20% di studenti della ciclo unico; forse viene fatta male 
l’attività di ingresso. 
Mugnai risponde che le attività in ingresso vengono fatte ma bisogna vedere chi partecipa. 
Collotti dice che comunque i ragazzi possono ripensare alle proprie scelte e anche da qui nasce l’abbandono. 
Aterini dice che per chi cambia idea ci sono i tutor ed i colloqui con il presidente del CdS che possono aiutare 
chi ripensa alle proprie scelte. Inoltre nel 20% degli abbandoni della ciclo unico sono compresi anche quelli che 
fanno il passaggio alla triennale Scienze dell’architettura, perché al momento attuale è preferita la laurea più 
breve. 
 
Nella tabella compare anche il dato ‘provenienza studenti per CdS’  
Aterini: conviene guardare indietro di 5 anni perché in questi ultimi anni ci sono state forti variazioni dovute al 
covid ma, prima, anche alla crisi finanziaria. 
 
Lauria è d’accordo di guardare indietro. 
Inoltre chiede di inserire anche i dati relativi agli studenti disabili (che lui stesso può fornire). Forse negli 
abbandoni ci sono anche questi studenti? 
Alberti e Lauria parlano anche del tema dell’accessibilità delle sedi. 
Lauria dice che dovremmo fare il piano della accessibilità per ogni singolo plesso. Cianfanelli suggerisce che 
potremmo inserirlo quando il documento parla degli spazi. 
 



 

Alberti introduce la parte della ricerca divisa per SSD. (se ne occupa Gioi Gonnella estraendo i dati dall’anagrafe). 
Per quanto riguarda le unità di ricerca le pagine non sono aggiornate. 
Bisogna capire quali sono in funzione e quali sono rimaste ferme. 
 
Per la terza missione ci sono le borse. Cianfanelli suggerisce di inserire il numero dei mesi. 
Dopo i dati sul dottorato (Grazia Poli) vanno introdotti i master (Rosa Romano). 
Per quanto riguarda la proiezione internazionale prosegue la raccolta dati ma alcuni accordi frimati solo dal 
direttore sono andati persi, cioè non si trova più documentazione. 
 
Per i corsi internazionali: Alberti ha bisogno di dati sul corso ICAD della magistrale. 
 
Alberti: per l’analisi delle sedi possiamo analizzare, fra le altre cose la raggiungibilità. 
La prossima settimana ci sarà un incontro sulla sostenibilità. 
 
Alberti: dati sui tirocini? 
Cianfanelli: sui tirocini il dato rilevante è solo quello di quanto i Didalabs assorbono in termini di tirocini. 
 
Lauria chiede se può essere utile inserire anche i servizi alla didattica e alla ricerca. 
Tali servizi dovrebbero avere un luogo definito e stare insieme. 
 
Cianfanelli: chiede al direttore intervenuto a questa riunione di convocare Cia, Giunta, Presidente della Scuola e 
Rad.  
De Luca propone il 10 marzo. 
 
Cianfanelli chiede a Lauria di scrivere una pagina sull’accessibilità. 
Alberti: iniziamo a fare un piano di accessibilità per le sedi Dida. 
 
Lauria: a proposito del bar ritiene che sia una perdita. 
De Luca: la chiusura del bar è avvenuta per riti satanici davanti alla chiesetta. Inoltre c’erano problemi di spaccio 
e di prostituzione all’interno. 
Inoltre molti colleghi non lo vogliono perché sono migliori i bar all’esterno. Inoltre Santa Verdiana è meno 
importante ora, la parte didattica è concentrata su Santa Teresa. 
Al posto del bar verranno realizzate sale per studenti. 
Lauria chiede notizie delle aule di matematica. 
De Luca: siamo in trattativa con i matematici. Però Verdiani ad Aprile ha scritto intimando loro di lasciare le 
stanze vuote senza sentire il direttore, fatto grave ed inconcepibile. 
 
 
Il presidente fissa la prossima riunione per il 10 marzo ore 11.00. 
 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11.25. 
Della riunione odierna viene redatto il presente verbale che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Presidente della CIA 
prof. Barbara Aterini      prof. Elisabetta Cianfanelli 
 
 


